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Oι απόψεις των συγγραφέων 

των διαφόρων άρθρων που 

δημοσιεύονται σε αυτό το έντυπο 

δεν ταυτίζονται αναγκαστικά με 

τις επίσημες θέσεις της Ένωσης 

Γυμναστών Βορείου Ελλάδος.

Ελληνικός αθλητισμός: 
Με βάρκα την ελπίδα στο 
άγνωστο πηγαίνει

Μια νέα πραγματικότητα για τον Ελληνικό αθλητισμό διαμορφώθηκε μετά την κυβερνητική αλλαγή στις 4 
Οκτωβρίου του 2009. Για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια καταργήθηκε η θέση του υφυπουργού πο­

λιτισμού με αρμοδιότητα τον αθλητισμό (του υφυπουργού αθλητισμού όπως είχαμε συνηθίσει να λέμε) και μο­
ναδικός πολιτικός εκπρόσωπος για τον τομέα του αθλητισμού παρέμεινε ο Γενικός Γραμματέας Αθλητισμού, ως 
ισχυρός ή ανίσχυρος, μένει να αποδειχθεί στην πορεία, παράγοντας διαμόρφωσης της κυβερνητικής πολιτικής 
στον αθλητισμό. Έτσι, η καθολική απαίτηση της αθλητικής οικογένειας – όλων των αποχρώσεων -, εδώ και πά­
ρα πολλά χρόνια, για την αναβάθμιση της πολιτικής εκπροσώπησης του αθλητισμού με την ίδρυση αυτόνομου 
υπουργείου για τον αθλητισμό, μετατράπηκε και θα μετατρέπεται πιθανότατα προϊόντος του χρόνου, σε αίτημα 
για τη διατήρηση τουλάχιστον της προϋφιστάμενης κατάστασης (όχι της καλύτερης σίγουρα, αλλά μιας κατάστα­
σης με ορισμένα δεδομένα), στον οικονομικό και οργανωτικό τομέα τουλάχιστον, με άγνωστες προεκτάσεις και 
στους υπόλοιπους τομείς. 

Η καλύτερη οργάνωση του Ελληνικού αθλητισμού σε υγιέστερες βάσεις, η χρηματοδότησή του και η καλύτε­
ρη δυνατή αξιοποίηση της χρηματοδότησής του, ήταν, είναι και παραμένει κατά την άποψή μας, το υπ΄ αριθμόν 
ένα ζητούμενο της επί μακρόν συζητούμενης οργανωτικής του αναδιάρθρωσης.

Το θεσμικό πλαίσιο (εκσυγχρονισμός, κωδικοποίηση, ανανέωση), η φιλοσοφία της οργάνωσης και ανάπτυξης 
του αθλητισμού (που έχει να κάνει και με το θεσμικό πλαίσιο) και η χρηματοδότησή του είναι τα τρία σημαντικό­
τερα θέματα που θα πρέπει να αποτελέσουν το αντικείμενο της συζήτησης για τη διαμόρφωση του μέλλοντος 
του Ελληνικού αθλητισμού. Για τα δύο πρώτα είτε με επιστολές είτε με δημόσιες παρεμβάσεις και ομιλίες, έχουμε 
τοποθετηθεί επανειλημμένα στο παρελθόν, ακόμη και στο πιο πρόσφατο (βλέπε δημοσιευμένες ομιλίες του προ­
έδρου της ΕΓΒΕ σε προηγούμενα τεύχη του ενημερωτικού περιοδικού, από τις τελετές έναρξης των 4 τελευταίων 
Πανελληνίων συνεδρίων της ΕΓΒΕ και επιστολές στους εκάστοτε υπουργούς και υφυπουργούς – παιδείας και 
αθλητισμού – που είναι αναρτημένες στο site της ΕΓΒΕ στο διαδίκτυο), χωρίς πολλά πράγματα να έχουν σημαντι­
κά διαφοροποιηθεί στο μεταξύ. Αυτά τα θέματα όμως δεν είναι αντικείμενο του παρόντος κειμένου. Άλλωστε, θα 
καταθέσουμε αναλυτικά και πάλι τις προτάσεις μας για τα θέματα αυτά στους αρμόδιους φορείς και πρόσωπα, 
συμπληρωμένες και επικαιροποιημένες με όποια νέα δεδομένα.

Στο παρόν σημείωμά μας, θέλουμε να αναφερθούμε στο θέμα της χρηματοδότησης του Ελληνικού αθλητι­
σμού. Ήδη όπως ανακοινώθηκε από τον νέο Γ.Γ.Α. (παρεμπιπτόντως του ευχόμαστε καλή επιτυχία στο έργο του), 
αλλά και όπως φάνηκε και από τον ψηφισθέντα ήδη κρατικό προϋπολογισμό, η χρηματοδότηση του αθλητισμού 
πρόκειται να υποστεί μια μείωση αρχικά της τάξης του 20 %, με άγνωστη την κατάληξη του ποσοστού της μείω­
σης στην πορεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού κατά τη διάρκεια του 2010. Αυτό συμβαίνει τη στιγμή που εδώ 
και πολλά χρόνια (με εξαίρεση τους Ολυμπιακούς Αγώνες, αλλά αυτό είναι μια άλλη ιστορία), ο προϋπολογισμός 
για τον αθλητισμό από το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων είναι σχεδόν μηδενικός, ενώ με αποφάσεις προη­
γούμενων οικονομικών φωστήρων που ήθελαν να σώσουν, αλίμονό μας, την οικονομία, ο αθλητισμός στερήθηκε 
τη μοναδική σημαντική και σίγουρη πηγή χρηματοδότησής του μέσω του ΟΠΑΠ (ο οποίος κάποτε – μόνο με το 
ΠΡΟΠΟ είναι αλήθεια – χρηματοδοτούσε αποκλειστικά και μόνον τον Ελληνικό αθλητισμό, σε δύσκολες και τότε 
οικονομικές εποχές, πράγμα το οποίο θα μπορούσε να αποτελεί αν συνεχιζόταν η αποκλειστική χρηματοδότηση 
του αθλητισμού και το μοναδικό άλλοθι για την ύπαρξη κρατικού τζόγου το 2010). Έτσι, η χρηματοδότηση του 
αθλητισμού θα περνά από εδώ και πέρα μόνο μέσω της γραμμής του τακτικού προϋπολογισμού, με ότι αυτό μπο­
ρεί να συμβαίνει για όσους γνωρίζουν πως λειτουργεί μια τέτοια κατάσταση. 

Βέβαια, σε κάθε περίπτωση και ανεξαρτήτως της πηγής που αυτό προέρχεται ή της διαδικαστικής διαδρομής 
που ακολουθεί, θα πρέπει κάθε ευρώ που διατίθεται για τον αθλητισμό ορθολογικά να χρησιμοποιείται και να 
αξιοποιείται, αλλά αυτή η συζήτηση ανάγεται στα δύο πρώτα ζητούμενα, θεσμικό πλαίσιο και φιλοσοφία και εκεί 
η συζήτηση είναι πολύ μεγάλη για να χωρέσει σε ένα τόσο σύντομο σημείωμα.

Απλά, κλείνοντας αυτή την παρέμβαση και εκφράζοντας κομψά τις όποιες ανησυχίες μας για το μέλλον της 
χρηματοδότησης του Ελληνικού αθλητισμού, θέλουμε να θυμίσουμε σε όλους ότι η επένδυση στον αθλητισμό 
και τη φυσική αγωγή και στην ανάπτυξη του αθλητισμού και της φυσικής αγωγής είναι επένδυση στη νέα γενιά 
και αυτό δεν πρέπει ποτέ να το ξεχνάει κανείς.   
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Η ΕΓΒΕ απονέμει 
τιμητικές 
πλακέτες

Το Δ.Σ. της Ε.Γ.Β.Ε. καθιέρωσε από τον Νοέμβριο του 2003 την 
απονομή τιμητικής πλακέτας στον πρώτο αποφοιτήσαντα ή στην 
πρώτη αποφοιτήσασα κάθε ορκωμοσίας του Τ.Ε.Φ.Α.Α. – Α.Π.Θ. Έτσι, 
και στην ορκωμοσία του Δεκεμβρίου του 2009, αντιπροσωπεία του 
Δ.Σ. της Ε.Γ.Β.Ε. αποτελούμενη από τον Πρόεδρο κ. Παπαγεωργίου 
Αθανάσιο και τον Ειδικό Γραμματέα κ. Πατσάκα Γεώργιο παραβρέ­
θηκε στην τελετή της ορκωμοσίας και ο Πρόεδρος της Ε.Γ.Β.Ε. κ. 
Παπαγεωργίου Αθανάσιος απένειμε στον πρώτο αποφοιτήσαντα 
κ. Κυριακίδη Γεώργιο την τιμητική διάκριση και απηύθυνε χαιρετι­

σμό στους 
νέους πτυ­
χιούχους.    

Επίσης, 
στην ορ­
κ ω μ ο σ ί α 
του Δεκεμ­
βρίου του 
2009 του 
Τ. Ε . Φ. Α . Α . 
Κομοτηνής, 
παραβρέ­
θηκε αντι­
προσωπεία 

στον πρώτο αποφοιτήσαντα ή στην πρώτη αποφοιτήσασα 
της ορκωμοσίας του Τ.Ε.Φ.Α.Α.-Α.Π.Θ., και του Τ.Ε.Φ.Α.Α. 
Σερρών-Α.Π.Θ.

του Δ.Σ. της Ε.Γ.Β.Ε. αποτελούμενη από τον Πρόεδρο κ. Παπαγε­
ωργίου Αθανάσιο και τον ταμία κ. Φυλακτό Αθανάσιο και ο Πρόε­
δρος της Ε.Γ.Β.Ε. κ. Παπαγεωργίου Αθανάσιος απένειμε στην πρώ­
τη αποφοιτήσασα κ. Εποιμενίδου Ιωάννα, την τιμητική διάκριση 
και απηύθυνε χαιρετισμό στους νέους πτυχιούχους. 

Τέλος, στην ορκωμοσία του Νοεμβρίου του 2009 του Τ.Ε.Φ.Α.Α. 
Σερρών, παραβρέθηκε αντιπροσωπεία του Δ.Σ. της Ε.Γ.Β.Ε. αποτε­
λούμενη από τον Γενικό Γραμματέα κ. Παρισόπουλο Γεώργιο και 
τον Ειδικό Γραμματέα κ. Πατσάκα Γεώργιο και ο Γενικός Γραμματέ­
ας κ. Παρισόπουλος Γεώργιος απένειμε στον πρώτο αποφοιτήσα­
ντα κ. Γουδιό Αθανάσιο, την τιμητική διάκριση και απηύθυνε χαιρε­
τισμό στους νέους πτυχιούχους. 

Με την ευκαιρία της παρουσίας των μελών του διοικητικού 
συμβουλίου της Ε.Γ.Β.Ε. στις ανωτέρω ορκωμοσίες, έγινε ενημέρω­
ση στους νέους συναδέλφους για την Ε.Γ.Β.Ε. και τις δραστηριό­
τητές της, τους διανεμήθηκε σχετικό φυλλάδιο και τους δόθηκε 
η δυνατότητα να έχουν μια πρώτη προσέγγιση με τα θέματα που 
απασχολούν τον κλάδο.    

Στα φωτογραφικά στιγμιότυπα ο πρόεδρος της Ε.Γ.Β.Ε. απονέ­
μει την τιμη­
τική πλακέτα 
στον κ. Κυ­
ριακίδη Γεώρ­
γιο και στην 
κ. Εποιμενί­
δου Ιωάννα 
και ο Γενικός 
Γραμματέας κ. 
Παρι σόπου­
λος Γεώργιος 
στον κ. Γουδιό 
Αθανάσιο 

ΟΙ ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ Ε.Γ.Β.Ε. ΤΟ 2009.
1) 	 12ο Πανελλήνιο Συνέδριο Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού με διεθνή συμμετοχή της ΕΓΒΕ, 3 – 5 Απριλίου 2009, Θεσσα

λονίκη, Συνεδριακό κέντρο «Ι. Βελλίδης» της HELEXPO – Δ.Ε.Θ.
2)	  Διήμερο Σεμινάριο «Aerobic», που πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του 12ου Πανελλήνιου Συνεδρίου Φυσικής Αγωγής και 

Αθλητισμού με διεθνή συμμετοχή της Ε.Γ.Β.Ε., 4 - 5 Απριλίου 2009, Θεσσαλονίκη.
3) 	 Σεμινάριο «Οι Παραδοσιακοί Χοροί στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και οι μορφές διδασκαλίας 

τους», που πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του 12ου Πανελλήνιου Συνεδρίου Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού με διεθνή συμ
μετοχή της Ε.Γ.Β.Ε., 5 Απριλίου 2009, Θεσσαλονίκη.

4) 	 Ημερήσιο Σεμινάριο «Συγχρονισμένης Κολύμβησης», που πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του 12ου Πανελλήνιου Συνεδρί
ου Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού με διεθνή συμμετοχή της Ε.Γ.Β.Ε., 4 Απριλίου 2009, Θεσσαλονίκη.

5) 	 Σεμινάριο «Ρυθμός, Κίνηση και Μουσική στη Φυσική Αγωγή», που πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια του 12ου Πανελλήνιου 
Συνεδρίου Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού με διεθνή συμμετοχή της Ε.Γ.Β.Ε., 4 Απριλίου 2009, Θεσσαλονίκη.

6) 	 Συνεργασία στη διοργάνωση της «Η’ Μαθητιάδας» 8 έως 13 Μαΐου 2009 στην Πρώτη Σερρών.
7) 	 Απονομές τιμητικών πλακετών στον πρώτο αποφοιτήσαντα ή στην πρώτη αποφοιτήσασα κάθε ορκωμοσίας των Τ.Ε.Φ.Α.Α. 

Θεσσαλονίκης, Κομοτηνής και Σερρών για όλο το 2009.   
8) 	 10ο Θεματικό Συνέδριο της Ε.Γ.Β.Ε., 5 – 6 / 12 / 2009, στη Θεσσαλονίκη.

ΠΡΟΣΕΧΕΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
Α) 13ο Διεθνές Συνέδριο Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού που θα διεξαχθεί στη Θεσσαλονίκη από 19 - 21 Μαρτίου 2010, 
στο ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (Γωνία οδών Γ΄ Σεπτεμβρίου και Αγίου Δημήτριου)
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Προθεσμία υποβολής επιστημονικών 
ανακοινώσεων 5 Μαρτίου 2010.

Οργάνωση: Ένωση Γυμναστών Βο­
ρείου Ελλάδος 
Συνδιοργάνωση: Δήμος Θεσσαλονί­
κης

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ-ΕΓΓΡΑΦΕΣ
Ε.Γ.Β.Ε., Προξένου Κορομηλά 51
Τ.Κ. 54622, Θεσσαλονίκη 
Τηλ. & Φαξ: 2310 282512
www.egve.gr 

Α. ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ 
Το συνέδριο θα περιλαμβάνει: Ειδι­
κές εισηγήσεις - Ελεύθερες ανακοι­
νώσεις από όλο το φάσμα της αθλη­
τικής επιστήμης (προφορικές και 
αναρτημένες) - Στρογγυλές τράπεζες 
και Εξειδικευμένα Σεμινάρια.. 

Σ
Υ

Ν
ΕΔ

Ρ
ΙA 13ο Διεθνές Συνέδριο Φυσικής 

Αγωγής και αθλητισμού
19-21.3.2010

Ολυμπιακό Μουσείο 
Θεσσαλονίκης

Γωνία οδών Γ΄ 
Σεπτεμβρίου και Αγίου 
Δημητρίου

Αγαπητοί συνάδελφοι, 
Οι προετοιμασίες έχουν ήδη ξεκινήσει για τη διοργάνωση από την Ένωση 

Γυμναστών Βορείου Ελλάδος του 13ου Διεθνούς Συνεδρίου Φυσικής Αγωγής 
και Αθλητισμού, που θα διεξαχθεί στη Θεσσαλονίκη από 19 έως 21 Μαρτίου 
του 2010. 

Ο έγκαιρος προγραμματισμός του συνεδρίου μας, που διοργανώνεται 
πλέον σε ετήσια βάση, επιτρέπει και σε μας να προσπαθήσουμε και να πετύ­
χουμε καλύτερο αποτέλεσμα και σε όσους θέλουν να το παρακολουθήσουν 
να μπορέσουν να προγραμματίσουν με άνεση τη συμμετοχή τους, ενώ σε 
όσους επιθυμούν να ανακοινώσουν κάποια επιστημονική εργασία, δίνεται 
ένα μεγάλο χρονικό διάστημα για να προετοιμαστούν και να στείλουν έγκαι­
ρα την εργασία τους μέσα στα χρονικά πλαίσια που έχει καθορίσει η οργανω­
τική επιτροπή. 

Β. ΚΥΡΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ:

ΣΤΡΟΓΓΥΛΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ: Στο πρόγραμμα του συνεδρίου έχουν συμπε
ριληφθεί ήδη οι στρογγυλές τράπεζες με την παρακάτω θεματολογία. 

1) Η Φυσική Αγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Προβλήματα και 
Προοπτικές. 

2) Η Φυσική Αγωγή στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 
Πως μπορεί να δοθεί νέα διάσταση στο μάθημα.  

3) Η Φυσική Αγωγή στην Προσχολική Αγωγή. Μια ευκαιρία για την εισα­
γωγή νέων βάσεων ανάπτυξης της σχολικής φυσικής αγωγής και του 
αθλητισμού.    

4) Αθλητιατρική.
5) Αθλητικές δραστηριότητες αναψυχής. Νέες τάσεις, νέες ευκαιρίες. 
6) Αθλητισμός για Άτομα με Αναπηρίες – Ειδική Φυσική Αγωγή. Κινητι

κή δραστηριότητα και άτομα με αναπηρίες.  
7) Διαιτησία ομαδικών αθλημάτων.
8) Δημιουργική Γυμναστική – Εφαρμογές στις μικρές ηλικίες.

Τέλος στο συνέδριο θα υπάρχουν ενότητες που θα περιλαμβάνουν και τα 
παρακάτω θέματα της αθλητικής επιστήμης:
	Αθλητική Ψυχολογία.
	Οργάνωση & Διοίκηση του Αθλητισμού. Μάρκετινγκ, Μάνατζμεντ. 
	Οργάνωση γυμναστηρίου, αθλητικές εγκαταστάσεις & προϊόντα.
	Αθλητική διατροφή. Άσκηση και διατροφή.
	Ιατρική της άθλησης. Άσκηση και υγεία. 
	Θέματα Εργοφυσιολογίας, Βιοκινητικής – Βιομηχανικής, Βιοχημείας, Φυ­

σιολογίας και οι πρακτικές τους εφαρμογές. 
	Γενικά και ειδικά θέματα προπονητικής ατομικών και ομαδικών αθλημά­

των.
	Σύγχρονες τεχνολογίες στη Φυσική Αγωγή και στον αθλητισμό.
	Μεταπτυχιακές σπουδές στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.
	Επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων των Τ.Ε.Φ.Α.Α.
	Αθλητική Κοινωνιολογία.
	Μετρήσεις και αξιολόγηση της φυσικής κατάστασης και των αθλητικών 

επιδόσεων.
	Υποστηρικτικές επιστήμες στον αθλητισμό και τη Φυσική Αγωγή.

H E.Γ.Β.Ε. ΣΤΟ INTERNET

Η Ένωσή μας, παρακολουθώντας τις εξε­
λίξεις - και στον τομέα της τεχνολογίας – είναι 
και στο INTERNET! Έτσι, οι συνάδελφοι - σε 
ολόκληρη την Ελλάδα - πληκτρολογώντας 
στον ηλεκτρονικό υπολογιστή τους τη διεύ
θυνση www.egve.gr, μπορούν να έχουν άμε­
ση πρόσβαση σε αθλητικά δεδομένα και έγκυ­
ρη πληροφόρηση για το χώρο μας από τον 
επιστημονικό και επαγγελματικό φορέα των 
Καθηγητών Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού 
στη Μακεδονία και τη Θράκη.

Παρακαλούνται οι συνάδελφοι να 
φροντίσουν για την ταμειακή τακτο-
ποίησή τους και οι μη εγγεγραμμένοι να 
φροντίσουν για την εγγραφή τους στην 
Ε.Γ.Β.Ε., για να της δώσουν τη δυνατότητα 
να είναι πιο διεκδικητική και πιο αποτελε
σματική.
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	Εξειδικευμένα σεμινάρια.

Γ. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ (ΠΡΟΦΟΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΝΑΡΤΗΜΕ
ΝΕΣ).

 Θα καλύπτονται τα παρακάτω θέματα της αθλητικής επιστήμης: Προ­
πονησιολογία, Κινητική μάθηση, Κινητική ανάπτυξη, Αθλητιατρική, Αθλητική 
ψυχολογία, Βιοκινητική - Βιομηχανική, Αθλητική κοινωνιολογία, Αθλητικό δί­
καιο, Ειδική αγωγή, Εργοφυσιολογία, Ιστορία Φυσικής Αγωγής, Αθλητισμός 
για όλους, Φιλοσοφία του Αθλητισμού, Οργάνωση και Διοίκηση του Αθλη­
τισμού, Άθληση και αναψυχή, Βιοχημεία της άσκησης, Αθλητισμός και Δια­
τροφή, Διδακτική και θεωρία της φυσικής αγωγής και του αθλητισμού, Ειδικά 
θέματα διαφόρων αθλημάτων, Χορός και Λαογραφία, Αθλητική τεχνολογία, 
Φυσιοθεραπεία, Ντόπινγκ, Μετρήσεις και αξιολόγηση, Αερόμπικ, Στατιστική, 
Φυσιολογία, Εργομετρία.

Δ. ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ: 

Στα πλαίσια του 13ου Διεθνούς Συνεδρίου θα διεξαχθούν και 3 εξειδικευ­
μένα σεμινάρια:

1	 Ημερήσιο Σεμινάριο Προπονητικής Ποδοσφαίρου: Το σεμινάριο 
θα περιλαμβάνει θεωρητικό και πρακτικό μέρος στο γήπεδο. Το δικαί
ωμα συμμετοχής στο συγκεκριμένο σεμινάριο για όλους τους μετέχο
ντες στο 13ο Διεθνές Συνέδριο της Ε.Γ.Β.Ε είναι 12 Ευρώ έως τις 20 / 2 
/ 2010 και 15 Ευρώ από τις 21 / 2 / 2010. Στους συμμετέχοντες στο 
σεμινάριο θα δοθεί χωριστή βεβαίωση συμμετοχής. 

2)	 Ημερήσιο Σεμινάριο Προπονητικής Μπάσκετ: Το σεμινάριο θα πε
ριλαμβάνει θεωρητικό και πρακτικό μέρος στο γήπεδο. Το δικαίωμα 
συμμετοχής στο συγκεκριμένο σεμινάριο για όλους τους μετέχοντες 
στο 13ο Διεθνές Συνέδριο της Ε.Γ.Β.Ε είναι 12 Ευρώ έως τις 20 / 2 / 2010 
και 15 Ευρώ από τις 21 / 2 / 2010. Στους συμμετέχοντες στο σεμινά
ριο θα δοθεί χωριστή βεβαίωση συμμετοχής. 

3)	 Ημερήσιο Σεμινάριο Προπονητικής Χειροσφαίρισης: Το σεμινάριο 
θα περιλαμβάνει θεωρητικό και πρακτικό μέρος στο γήπεδο. Το δικαί
ωμα συμμετοχής στο συγκεκριμένο σεμινάριο για όλους τους μετέχο
ντες στο 13ο Διεθνές Συνέδριο της Ε.Γ.Β.Ε είναι 12 Ευρώ έως τις 20 / 2 
/ 2010 και 15 Ευρώ από τις 21 / 2 / 2010. Στους συμμετέχοντες στο 
σεμινάριο θα δοθεί χωριστή βεβαίωση συμμετοχής. 

Για όλα τα σεμινάρια θα υπάρχουν ειδικά δελτία συμμετοχής στο γραφείο 
της Ε.Γ.Β.Ε. και στη γραμματεία του συνεδρίου κατά τις ημέρες διεξαγωγής 
του. Η έγκαιρη δήλωση συμμετοχής από όσους θελήσουν να τα παρακολου­
θήσουν, θα μας διευκολύνει στην καλύτερη οργάνωσή τους.

Ε. ΣΥΜΜΕΤEΧΟΝΤΕΣ ΣΤΟ ΣΥΝEΔΡΙΟ:

Στο επιστημονικό πρόγραμμα του Συνεδρίου θα συμμετέχουν προ­
σκεκλημένοι ειδικοί επιστήμονες της Φυσικής Αγωγής και του Αθλητισμού, 
αθλητίατροι, αθλητικοί ψυχολόγοι, αθλητικοί μάνατζερς, προπονητές, κλπ. 
Κορυφαίες αθλητικές προσωπικότητες θα κληθούν να συμμετάσχουν τόσο 
στο επιστημονικό μέρος, όσο και στις υπόλοιπες εκδηλώσεις του συνεδρί­
ου. Επίσημες γλώσσες του συνεδρίου είναι τα Ελληνικά και τα Αγγλικά και θα 
υπάρχει ταυτόχρονη διερμηνεία. 

ΣΤ. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ ΠΟΥ ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟ 13ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ: 

1) Η ΚΑΘΙΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΑΝΑΚΟΙ
ΝΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΓΓΛΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ.

Η Οργανωτική Επιτροπή του 13ου Διεθνούς Συνεδρίου Φυσικής Αγωγής 
και Αθλητισμού με διεθνή συμμετοχή, μετά την επιτυχημένη εφαρμογή στο 
10ο, 11ο και 12ο Συνέδριο της ειδικής ενότητας για ξενόγλωσσες επιστημονι­
κές ανακοινώσεις και  προκειμένου να: 

α) 	 ανταποκριθεί στο χαρακτήρα του Συνεδρίου, 
β)	  προσελκύσει συμμετοχές επιστημόνων από το εξω­

τερικό, οι οποίοι θα επιθυμούσαν να ανακοινώσουν 
το ερευνητικό τους έργο χωρίς η γλώσσα να αποτελεί 
φραγμό και 

γ) 	 να διευκολύνει τους συναδέλφους μας από το εσω­
τερικό, οι οποίοι θα επιθυμούσαν η ανακοίνωσή τους 
στο Συνέδριο να αποτελέσει διαπιστευτήριο για διε­
θνή εξέλιξη και πορεία, αποφάσισε να καθιερώσει 
πλέον την ειδική ενότητα στον Τομέα των Επιστημο­
νικών Ανακοινώσεων για ξενόγλωσσες παρουσιάσεις 
εργασιών.

Προϋποθέσεις - αναγκαίες συνθήκες:
Επίσημη ξένη γλώσσα της ενότητας είναι η αγγλική.
Οι ξενόγλωσσες ανακοινώσεις θα γίνονται σε αυτή 

(υποβολή περίληψης, στοιχεία ερευνητού/-ών κοκ).
Η παρουσίαση (προφορικό κομμάτι και διαφάνειες) 

θα γίνουν στην αγγλική, όπως και η συζήτηση με το 
ακροατήριο (και ο συντονισμός της ενότητας).

Όλες οι ανακοινώσεις (ασχέτως επιστημονικού πε­
δίου) θα γίνουν στην ίδια ενότητα, έως ότου ο αριθμός 
τους επιτρέπει την περαιτέρω κατηγοριοποίησή τους και 
δημιουργία περισσοτέρων της μίας ξενόγλωσσων ενοτή­
των.

Στο έντυπο των περιλήψεων των επιστημονικών 
ανακοινώσεων του συνεδρίου θα υπάρχει ειδικό τμήμα, 
όπου θα συμπεριλαμβάνονται όλες οι ξενόγλωσσες ανα­
κοινώσεις.

Αντίστοιχα ισχύουν και για τις αναρτημένες ανακοι­
νώσεις (posters).

Η παρεχόμενη από την ΕΓΒΕ βεβαίωση παρουσίασης 
της επιστημονικής εργασίας θα είναι γραμμένη στην αγ­
γλική.

2) ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
(FULL PAPER).

Στο 13ο Συνέδριο θα υπάρξει η δυνατότητα να υπο­
βληθούν και ολόκληρες εργασίες (full paper), οι οποίες 
εφόσον κριθούν και γίνουν δεκτές από την Επιστημονική 
Επιτροπή και καταβάλουν το δικαίωμα συμμετοχής, θα 
δημοσιευθούν ολόκληρες στο έντυπο των περιλήψεων 
των εργασιών του 13ου Συνεδρίου. Η παρουσίαση όσων 
εργασιών αυτού του τύπου εγκριθούν θα γίνει είτε σε ει­
δική ενότητα, είτε στην αντίστοιχη θεματική ενότητα που 
θα παρουσιαστούν και οι υπόλοιπες εργασίες, θα έχουν 
δε μέγιστη διάρκεια παρουσίασης τα 20 λεπτά. Το ποσό 
συμμετοχής για κάθε τέτοια εργασία είναι 100 Ευρώ. Οι 
οδηγίες και οι προϋποθέσεις υποβολής εργασίας είναι 
ίδιες με αυτές του επιστημονικού περιοδικού της Ε.Γ.Β.Ε. 
και υπάρχουν αναλυτικά στο site της Ε.Γ.Β.Ε. στη διεύθυν­
ση www.egve.gr και σε γενικές γραμμές οι συγγραφείς 
πρέπει να γνωρίζουν ότι θα πρέπει να ακολουθήσουν τις 
προδιαγραφές που καθορίζονται από το APA 4 και μετα­
γενέστερα. Οι εργασίες δεν θα πρέπει να υπερβαίνουν τις 
8 δακτυλογραφημένες σελίδες (μονό διάστημα, 10 cpi, 
Arial). Οι εργασίες θα υποβάλλονται στη γραμματεία της 
Ε.Γ.Β.Ε. όπως και όλες οι υπόλοιπες για το συνέδριο και 
θα πρέπει απαραιτήτως εφόσον δεν υποβληθούν μέσω 
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διαδικτύου, να συνοδεύονται από δισκέτα και 3 αντίγραφα (τα 
δύο από αυτά μόνο με τον τίτλο της εργασίας, χωρίς τα ονόματα 
του συγγραφέα ή των συγγραφέων). Προθεσμία υποβολής αυ­
τών των εργασιών μέχρι 5 / 3 / 2010.      

3) ΧΩΡΙΣΤΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ.
Στα πλαίσια της ποιοτικής αναβάθμισης του συνεδρίου η επι­

στημονική και η οργανωτική επιτροπή αποφάσισαν όλες οι ερευνη­
τικές εργασίες να συμπεριληφθούν και να παρουσιαστούν σε ξεχω­
ριστές ενότητες στις οποίες θα περιλαμβάνονται μόνο ερευνητικές 
εργασίες, πράγμα το οποίο θα ισχύσει και για το έντυπο των περι­
λήψεων των επιστημονικών ανακοινώσεων, ενώ και στη βεβαίωση 
που θα χορηγεί η οργανωτική επιτροπή ως αποδεικτικό παρουσία­
σης της επιστημονικής εργασίας θα υπάρχει σχετική αναφορά.   

4) ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΚΑΛΥΤΕΡΟΥ POSTER.

Η καλύτερη αναρτημένη ανακοίνωση (poster) θα αναδειχθεί 
από τη μικτή επιτροπή από μέλη της επιστημονικής και της ορ­
γανωτικής επιτροπής, στην οποία γίνεται και η παρουσίαση των 
poster. Στο καλύτερο poster θα απονεμηθεί ειδικό δίπλωμα για 
τη βράβευση και στον πρώτο συγγραφέα της ανακοίνωσης θα 
δοθούν 2 χρόνια δωρεάν συνδρομές για το επιστημονικό περιο­

δικό της Ε.Γ.Β.Ε. «Φυσική Αγωγή & Αθλητισμός».

Ζ. ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΣΤΟΥΣ ΣΥΝΕΔΡΟΥΣ

Όλοι οι σύνεδροι που θα συμμετάσχουν στο 13ο Διεθνές Συ­
νέδριο θα δικαιούνται δωρεάν είσοδο στις εκθέσεις του Ολυ­
μπιακού Μουσείου, μόνο με την επίδειξη της κάρτας συνέδρου. 
Η δωρεάν είσοδος αφορά την Παρασκευή 19 / 3 / 2010 από τις 
14:00 έως τις 17:00, το Σάββατο 20 / 3 / 2010 από τις 10:00 έως τις 
14:00 και την Κυριακή 21 / 3 / 2010 από τις 10:00 έως τις 14:00. 

 Η. ΔΙΑΜΟΝΗ:
Προτάσεις για τη διαμονή όσων συνέδρων έλθουν στη Θεσ­

σαλονίκη για την παρακολούθηση του συνεδρίου της ΕΓΒΕ αλ­
λά και για τους συνοδούς τους επεξεργάζεται η ΕΓΒΕ και θα τις 
ανακοινώσει σύντομα στο site στο ίντερνετ, αλλά και στο αμέσως 
επόμενο τεύχος του ενημερωτικού περιοδικού που θα κυκλοφο­
ρήσει σύντομα. 

Η κράτηση και η πληρωμή θα γίνεται απ’ ευθείας στα ξενο­
δοχεία από τους ενδιαφερόμενους. Είναι ευνόητο ότι η έγκαιρη 
πραγματοποίηση των κρατήσεων θα διευκολύνει και τα ξενο­
δοχεία και θα εξασφαλίζει τη διαθεσιμότητα των δωματίων στις 
προνομιακές τιμές.      

ΝΑΤΑΣΑ ΜΑΓΚΟΥ

Ο ΛΥΚΟΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ; ΠΑΕΙ…ΧΑΛΑΣΕ ΚΑΙ ΑΥΤΟΣ!

101 ΨΥΧΟΚΙΝΗΤΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΠΟ 5-12 ΧΡΟΝΩΝ

Ο αφουγκρασμός είναι η βάση για κάθε μαθησιακή σχέση. Με την πράξη και το στο-
χασμό η μάθηση παίρνει σχήμα, και με την αναπαράσταση και την ανταλλαγή γίνεται 
γνώση και δεξιότητα.
Τα διαθεματικά παιχνίδια αυτής της βιωματικής προσέγγισης είναι χρήσιμα για καθη-
γητές φυσικής αγωγής, εκπαιδευτικούς, φοιτητές των ΤΕΦΑΑ, Παιδαγωγικών τμημά-
των, λογοθεραπευτές, εργασιοθεραπευτές, δασκάλους Ειδικής Αγωγής, γονείς και 
όποιον άλλο ασχολείται με παιδιά.
Τα παιχνίδια μπορούν να πραγματοποιηθούν στην τάξη, την αυλή, την αίθουσα γυ-
μναστικής, το εργαστήρι, το σπίτι.

ΣΥΝΟΔΕΥΕΤΑΙ ΑΠΟ:

- ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ
- ΠΑΤΡΟΝ

ISBN: 978-960-8183-79-7, ΣΕΛΙΔΕΣ: 232, ΕΚΔΟΣΗ: 2010

www.xristodoulidi.gr

ΕΠΙΣΚΕΦΤΕΙΤΕ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ 
ΜΑΣ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ

Μια βιωματική προσέγγιση του εγγραμματισμού, των μαθηματικών
 και άλλων επιστημών μέσα από παιχνίδια ψυχοκινητικής αγωγής.

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ ΠΡΟΣΦΑΤΑ ΤΟ ΝΕΟ ΕΝΗΜΕΡΩΜΕΝΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

«Κι’ αν είχα και θησαυρόν χρημάτων ήθελα εξοδιάσει εις θησαυρόν βιβλίων. Χρυσίου η ιματισμού η δόξης 
κενής ουκ εφρόντισα». Αναστάσιος Γόρδιος ο Βραγγιανίτης (1654-1729).

Στις μέρες μας η πληροφόρηση γύρω από ένα σωρό αθλητικά ζητήματα και αποτελέσματα αγώνων 
βρίσκεται στο αποκορύφωμα. Ενώ με συγγράμματα, βιβλία και CD-R έχουμε αυξήσει σε τρομακτικό 
βαθμό την αποθήκευση πληροφοριών για τα αθλητικά θέματα, εν τούτοις παραμένουμε σε πρωτόγονο 
επίπεδο όσον αφορά την συνθετική ικανότητα, την κρίση και τη χρήση όλου αυτού του όγκου γνώσης 
προς όφελος του ανθρώπου. Το κυρίαρχο πρόβλημα της σύγχρονης, άκρως προοδευμένης τεχνολογικά 
εποχής και στον αθλητισμό, είναι αυτό της εξεύρεσης κάποιου βαθύτερου νοήματος σε όλα αυτά που 
συμβαίνουν γύρω μας. Προς την κατεύθυνση αυτό το βιβλίο της κοινωνιολογίας του αθλητισμού και της 
φυσικής αγωγής καλείται να διαδραματίσει πρωτεύοντα ρόλο.
Το βιβλίο αυτό είναι αποτέλεσμα πολύχρονων προσπαθειών 16 χρόνων. Στόχος του βιβλίου είναι να προ
καλέσει έναν γόνιμο προβληματισμό μεταξύ των φιλάθλων, προπονητών, εκπαιδευτικών, διοικούντων, 
αθλητών, αθλητικών δημοσιογράφων και σπουδαστών για φλέγοντα αθλητικά ζητήματα. Στη μελέτη αυ
τή αναλύεται ο αθλητισμός μέσα από τις διόπτρες της κοινωνιολογίας, για να φωτισθούν μερικές άγνω
στες για τους πολλούς πτυχές. 
Επικοινωνία για παραγγελίες: Κωνσταντίνος Κουκουρής, Πλαγιάρι, Τ.Θ. 80, Δήμος Μίκρας, 57500, Νο
μός Θεσσαλονίκης, compass7@otenet.gr, τηλ.23920 - 21755

ISBN 978-960-931500-5
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ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
1.	 Οι περιλήψεις των επιστημονικών ανακοινώσεων (προφορικών και αναρτημένων) πρέπει να αποσταλούν μέχρι 5 Μαρτίου 2010 είτε στη διεύθυν­

ση της Ε.Γ.Β.Ε. (Προξένου Κορομηλά 51, 54622 Θεσσαλονίκη, τηλ. και φαξ 2310 / 282512), είτε ηλεκτρονικά στο e.mail της Ε.Γ.Β.Ε (info@egve.gr) ως 
επισυναπτόμενο έγγραφο του word και θα γίνονται δεκτές μετά από την κρίση τους από την Επιστημονική Επιτροπή. Στην περίπτωση ηλεκτρονικής 
υποβολής πρέπει η εργασία να συνοδεύεται απαραίτητα και από το Δελτίο Συμμετοχής – Υποβολής επιστημονικής εργασίας στο συνέδριο (φόρμα 
υποβολής), την οποία μπορείτε να βρείτε στο internet, στο site της Ε.Γ.Β.Ε. www.egve.gr. Οι εργασίες θα αποστέλλονται για κρίση στην Επιστημονική 
Επιτροπή του συνεδρίου, μόνο μετά την καταβολή του δικαιώματος συμμετοχής στο συνέδριο από τον συγγραφέα ή τους συγγραφείς. Καμία εργασία 
δεν θα αποστέλλεται για κρίση εάν δεν έχει καταβληθεί το δικαίωμα συμμετοχής. Σε περίπτωση απόρριψης περίληψης εργασίας από την Επιστημονι­
κή Επιτροπή, το δικαίωμα συμμετοχής δεν επιστρέφεται. Μπορεί όμως, να επανυποβληθεί η περίληψη με τυχόν διορθώσεις, χωρίς καταβολή εκ νέου 
του δικαιώματος συμμετοχής και εφόσον δεν έχει παρέλθει η καταληκτική ημερομηνία υποβολής περιλήψεων. Ακόμα, είναι δυνατό να χρησιμοποιη­
θεί το ποσό που κατεβλήθη ως δικαίωμα συμμετοχής, σε περίπτωση απόρριψης, για την παρακολούθηση απλώς του συνεδρίου ή και για την υποβο­
λή άλλης περίληψης από τον ίδιο ή τους ίδιους συγγραφείς, εφόσον δεν έχει παρέλθει η καταληκτική ημερομηνία υποβολής περιλήψεων. Εφιστάται η 
προσοχή των συγγραφέων που θα υποβάλλουν εργασίες που θα εγκριθούν, στην υποχρέωσή τους να πραγματοποιήσουν την ανακοίνωσή τους στο 
συνέδριο (σε περίπτωση προφορικής), ή να αναρτήσουν το poster (σε περίπτωση αναρτημένης ανακοίνωσης) και να το παρουσιάσουν στην ειδική 
συνεδρία που θα γίνει γι’ αυτό το λόγο, στο κοινό και στη μικτή επιτροπή (από μέλη της επιστημονικής και της οργανωτικής επιτροπής). Σε περίπτωση 
μη παρουσίασης της ανακοινώσεως, τους ενημερώνουμε ότι, η μορφή του εντύπου των περιλήψεων και του προγράμματος των ανακοινώσεων που 
θα διανεμηθεί στο συνέδριο δεν θα συνιστά αποδεικτικό παρουσίασης επιστημονικής εργασίας. Το ποσό που πρέπει να καταβληθεί ως δικαίωμα 
συμμετοχής με την υποβολή περίληψης επιστημονικής ανακοίνωσης, διαφέρει αν ο συγγραφέας είναι ένας ή αν υπάρχουν περισσότεροι συγγραφείς. 
Αναλυτικές πληροφορίες για αυτή την περίπτωση υπάρχουν στο δελτίο συμμετοχής. Η καταβολή του δικαιώματος συμμετοχής αντιστοιχεί σε μία 
εργασία. Σε περίπτωση υποβολής περισσοτέρων από μία περιλήψεων από τον ίδιο ή τους ίδιους συγγραφείς, θα πρέπει να καταβληθούν αντίστοιχα 
δικαιώματα συμμετοχής με τον αριθμό των περιλήψεων των εργασιών που υποβάλλονται.

2.	 Το ποσό συμμετοχής περιλαμβάνει την παρακολούθηση του συνεδρίου, τη βεβαίωση παρακολούθησης, τη συμμετοχή στις κοινωνικές εκδηλώσεις 
και την παροχή του υλικού του συνεδρίου.  

3.	 Στις παρουσιάσεις των επιστημονικών ανακοινώσεων επιτρέπεται η είσοδος σε όλους τους συνέδρους.
4.	 Όλες οι περιλήψεις των επιστημονικών ανακοινώσεων (προφορικών και αναρτημένων) θα δημοσιευθούν στο ειδικό έντυπο του προγράμματος, που 

θα διανεμηθεί πριν την έναρξη του συνεδρίου στους συνέδρους.
5.	 Θα γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες για τη χορήγηση άδειας από το Υπουργείο Παιδείας, όπως και στα προηγούμενα συνέδριά μας, (την Παρασκευή 

19 / 3 / 2010) στους Κ.Φ.Α. της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (μόνιμους, αναπληρωτές, αθλητικών σχολείων, αποσπασμένους, κλπ) 
για να παρακολουθήσουν το συνέδριο. 

6.	 Στο τέλος κάθε θεματικής ενότητας του συνεδρίου θα ακολουθεί συζήτηση με τους συνέδρους.
7.	 Η εγγραφή στο συνέδριο, η εγγραφή στην  Ε.Γ.Β.Ε. και η ταμειακή τακτοποίηση, μπορούν να γίνουν και στο χώρο διεξαγωγής του συνεδρίου από την 

Παρασκευή 19 / 3 / 2010 και ώρα 15.00. Δηλώσεις συμμετοχής στο συνέδριο θα γίνονται δεκτές και το Σάββατο 20 / 3 / 2010.
8.	 Η γραμματεία του Συνεδρίου θα ανοίξει στο χώρο διεξαγωγής του την Παρασκευή 19 / 3 / 2010 από ώρα 15.00. Το πρώτο θέμα του Συνεδρίου θα 

ξεκινήσει στις 17.00.    
9.	 Οι συνάδελφοι που θέλουν να τακτοποιηθούν ταμειακώς (ταμειακά τακτοποιημένοι θεωρούνται όσοι θα έχουν πληρώσει και τη συνδρομή του 2010), 

μπορούν να απευθυνθούν στη γραμματεία της Ε.Γ.Β.Ε. προκειμένου να πληροφορηθούν πόσες συνδρομές οφείλουν και να αποστείλουν το σχετικό 
ποσό, μαζί με το δελτίο εγγραφής, συν το ποσό βέβαια, που αντιστοιχεί στη δήλωση συμμετοχής τους για το συνέδριο. Όσοι επιθυμούν να εγγραφούν 
στην Ε.Γ.Β.Ε., να αποστείλουν φωτοτυπία του πτυχίου τους (όχι επικυρωμένη), μαζί με τα πλήρη στοιχεία τους (επώνυμο, όνομα, πατρώνυμο, διεύθυν­
ση, τ.κ., δήμο ή κοινότητα, νομό, τηλέφωνο, έτος λήψης πτυχίου, ειδικότητα, αριθμό ταυτότητας, e.mail) και το ποσό που αντιστοιχεί στην εγγραφή και 
τη συνδρομή, για να επωφεληθούν από την ειδική τιμή συμμετοχής που ισχύει για τα ταμειακώς τακτοποιημένα μέλη της Ε.Γ.Β.Ε. (προφανώς συμφέρει 
σε κάθε περίπτωση η εγγραφή στην Ε.Γ.Β.Ε.). 

10.	 Για ερωτήσεις (π.χ. για τις συνδρομές που οφείλονται) ή για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις και πληροφορίες, μπορείτε να απευθύνεστε στην Ε.Γ.Β.Ε. (εί­
τε τηλεφωνικά στο 2310 / 282512, είτε στέλνοντας e-mail, είτε ερχόμενοι στα γραφεία μας, όπου μπορείτε να εγγραφείτε κιόλας), κάθε μέρα (εκτός 
Σαββάτου και Κυριακής) από τις 17.30 έως 21.30.

11.	 Τα poster θα αναρτηθούν στο χώρο της γραμματείας του συνεδρίου το Σάββατο 19 / 3 / 2010 από ώρα 10.00 έως 19.00, ενώ η παρουσίασή τους 
στο κοινό και στη μικτή επιτροπή (από μέλη της επιστημονικής και της οργανωτικής επιτροπής) θα γίνει την ίδια μέρα από 13.00 έως 16.00. Μέγιστη 
διάρκεια παρουσίασης 5 λεπτά για κάθε αναρτημένη ανακοίνωση.  

12.	 Στους συμμετέχοντες στο συνέδριο θα δοθεί βεβαίωση συμμετοχής. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΓΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΛΗΨΗΣ

ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΜΕΧΡΙ 5 / 3 / 2010

1.	 Η περίληψη πρέπει να είναι δακτυλογραφημένη σε μονό διάστημα (Microsoft Word 97 και μεταγενέστερα, με 10 cpi και γραμματοσειρά Arial). 
2.	 Γράψτε τον τίτλο με ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ, τα ονόματα των συγγραφέων, το ίδρυμα ή και το τμήμα στο οποίο έγινε η μελέτη, διεύθυνση και πόλη με 

πεζά. Αφήστε ένα κενό διάστημα και συνεχίστε, χωρίς εσοχή παραγράφου, με το κείμενο της περίληψης το οποίο πρέπει να αποτελεί μόνο μία παρά­
γραφο και να μην ξεπερνά τις 250  λέξεις.

3.	 Ο τίτλος της περίληψης πρέπει να είναι σύντομος (περίπου 15 λέξεις) και κατανοητός και να αποφεύγονται δυσνόητες λέξεις και φράσεις.  
4.	 Αναφέρατε συνοπτικά το σκοπό της μελέτης, τη μεθοδολογία, τα αποτελέσματα και τα συμπεράσματα. Οι περιλήψεις που δεν θα παρουσιάζουν απο­

τελέσματα και συμπεράσματα θα απορρίπτονται ως μη ολοκληρωμένες.
5.	 Εάν επιλέξετε την ταχυδρομική αποστολή ή την υποβολή αυτοπροσώπως στο γραφείο της Ένωσης, θα πρέπει να στείλετε – υποβάλετε το πρωτό­

τυπο με πλήρη στοιχεία και δύο επιπλέον αντίγραφα στα οποία πρέπει να φαίνεται μόνο ο τίτλος και το κείμενο της περίληψης χωρίς ονόματα και 
διευθύνσεις. Θα πρέπει επίσης να στείλετε – υποβάλετε και μια δισκέτα με το αρχείο της περίληψης (3.5in, Microsoft Word 97, με 10 cpi και γραμμα­
τοσειρά Arial). Σε περίπτωση ταχυδρομικής ή αυτοπρόσωπης υποβολής η περίληψη που δεν θα συνοδεύεται από δισκέτα δεν θα αποστέλλεται για 
κρίση στην επιστημονική επιτροπή. Η περίληψη μπορεί να αποσταλεί και μέσω διαδικτύου στο e.mail της Ε.Γ.Β.Ε (info@egve.gr) ως επισυναπτόμενο 
έγγραφο του word. Στην περίπτωση ηλεκτρονικής υποβολής πρέπει η εργασία να συνοδεύεται απαραίτητα και από το Δελτίο Συμμετοχής – Υποβο­
λής επιστημονικής εργασίας στο συνέδριο (φόρμα υποβολής), την οποία μπορείτε να βρείτε στο internet, στο site της Ε.Γ.Β.Ε. www.egve.gr.

6.	 Η χρονική διάρκεια των προφορικών ανακοινώσεων είναι 10 λεπτά και θα υπάρχει δυνατότητα παρουσίασης μέσω Η/Υ.
7.	 Οι διαστάσεις των αναρτημένων ανακοινώσεων πρέπει να είναι 125 x 100 cm.
8.	 Όλες οι εργασίες που θα υποβληθούν, θα εξεταστούν με ανώνυμη διαδικασία κρίσης από την Επιστημονική επιτροπή του συνεδρίου.  
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Η Χρήση της 
Τεχνολογίας στη 
Φυσική Αγωγή

Κυκλοφόρησε το βι
βλίο η Χρήση της Τε
χνολογίας στη Φυσι
κή Αγωγή, το οποίο 
είναι μετάφραση του 
Using Technologies in 
Physical Education by 
B. Mohnsen σε επιμέ
λεια Αντωνίου Πανα
γιώτη. 

Χρειάστηκε αρκετός καιρός προκειμένου ολόκληρη η 
νέα τεχνολογία, συμπεριλαμβανομένου του πίνακα με 
την κιμωλία, να γίνει αποδεκτή από τους καθηγητές 
και να καταστεί ενιαίο και αναπόσπαστο μέρος του 
εκπαιδευτικού περιβάλλοντος. Η τεχνολογία πρέπει 
να υποστηρίξει αυτό που ήδη κάνουμε, και πρέπει 
να έχουμε πρόσβαση σε αυτή εκεί που εργαζόμαστε 
και ζούμε. Η τεχνολογία μεταβάλλει τον τρόπο με τον 
οποίο διδάσκουμε τη Φυσική Αγωγή – από την πρώτη 
χρήση της στη δημιουργία αναφορών φυσικής κατά 
κατάστασης μέχρι την μελλοντική χρήση των ολο
γραμμάτων ως προσωπικών γυμναστών. Η τεχνολο
γία, ωστόσο, δεν αποτελεί αυτοσκοπό. Πρόκειται για 
μια διαδικασία και ένα εργαλείο για την αύξηση της 
μάθησης του μαθητή και της παραγωγικότητας του 
καθηγητή. Ως εκπαιδευτικοί Φυσικής Αγωγής, πρέπει 
να αποκτήσουμε πρόσβαση σε αυτήν, να την μάθου
με, και να τη χρησιμοποιήσουμε.

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

ΠΡΟΛΗΨΗ: ΠΟΝΟΙ ΣΤΗ 
ΜΕΣΗ

Θεόδωρου Λευθερούδη

ISBN: 978-960-8183-74-2, 
ΣΕΛΙΔΕΣ: 240, 
ΕΚΔΟΣΗ: 2009

Το βιβλίο συνοδεύεται 
από τρία DVD.

Το βιβλίο ενημερώνει όλες τις ηλικίες σχετικά με 
τα προβλήματα της πλάτης. Περιγράφει μεταξύ 
άλλων, το σωστό κάθισμα, τη σωστή ανύψωση ενός 
βάρους και προτείνει τη λειτουργική επανεκπαίδευση 
του ανθρώπινου σώματος. Απευθύνεται στην 
Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση όπου 
βρίσκεται η λύση του προβλήματος. Αναλύει σχέδια 
εργασίας με παράδειγμα την πρόληψη των πόνων 
στη μέση. Υπάρχουν 400 φωτογραφίες που δείχνουν 
ασκήσεις πρόληψης, χαλάρωσης και ενδυνάμωσης. 
Επιπλέον, περιέχει ειδικά δοκιμασμένα προγράμματα 
ενδυνάμωσης που ενισχύουν και θωρακίζουν τη 
σπονδυλική στήλη. Ασκήσεις για τη θάλασσα. 
Θεραπευτικό πρόγραμμα με μπαλόνια. Στο βιβλίο 
με τα DVD συμμετέχουν και δυο συνεργάτες. Ο 
oρθοπαιδικός / χειρουργός κ. Γεώργιος Γκουδέλης 
και η ειδικευμένη φυσικοθεραπεύτρια κ. Σοφία 
Παπαστεργίου οι οποίοι προσεγγίζουν το θέμα από 
την επιστημονική του πλευρά. Τέλος, περιγράφονται 
οι πρώτες βοήθειες για τους πόνους στη μέση.

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΔΕΛΤΙΟ ΤΑΥΤΟΤΗΤΟΣ ΜΕΛΟΥΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ        
Για την έκδοση της απαιτείται μία πρόσφατη φωτογραφία και οικονομι­
κή τακτοποίηση του μέλους.
Τα μέλη της Ε.Γ.Β.Ε. που δεν έχουν προμηθευθεί το Δελτίο Ταυ
τότητος Μέλους, να προσκομίσουν στη Γραμματεία της Ε.Γ.Β.Ε. 
ή να αποστείλουν μία πρόσφατη έγχρωμη φωτογραφία τους, 
προκειμένου να εκδοθεί από την Ε.Γ.Β.Ε. το Δελτίο, το οποίο και 
θα τους αποτελεί ταχυδρομικώς. Περισσότερες πληροφορίες στη 
γραμματεία της Ε.Γ.Β.Ε..
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ Ε.ΓΒ.Ε. ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΑΛΛΑΓΗΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΛΗΠΤΕΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ
Παρακαλούνται οι παραλήπτες του ενημερωτικού περιοδικού της Ε.Γ.Β.Ε να 
ενημερώνουν άμεσα τη γραμματεία της Ε.Γ.Β.Ε. για τυχόν αλλαγή διεύθυν­
σης, προκειμένου να διευκολυνθεί η διαδικασία αποστολής του περιοδικού 
και να αποφεύγονται οι άσκοπες επιστροφές και η αναζήτηση της νέας διεύ­
θυνσης του παραλήπτη από τη γραμματεία. Το γραφείο της Ε.Γ.Β.Ε. λειτουρ­
γεί κάθε μέρα (εκτός Σαββάτου και Κυριακής) από τις 17.30 έως 21.30 και η 
αλλαγή διεύθυνσης μπορεί να γίνεται είτε τηλεφωνικά στο 2310 / 282512, 
είτε με φαξ στο ίδιο νούμερο, είτε στέλνοντας e.mail στο egymve@hol.gr ή 
στο info@egve.gr, είτε με επιστολή στη διεύθυνση της Ε.Γ.Β.Ε. – Πρ. Κορομη­
λά 51, τ.κ. 54622, Θεσσαλονίκη. 

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

ΑΘΛΗΤΙΚΑ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ 
ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ

«από τη θεωρία στην πράξη»
Κυκλοφόρησε, προ λίγων μηνών, σε  

(τροποποιημένη – βελτιωμένη) δεύτερη 
έκδοση, το βιβλίο του επίτιμου Σχολικού 
Συμβούλου Φυσικής Αγωγής, πρώην Δι
δάσκοντα στα Τ.Ε.Φ.Α.Α. Θεσσαλονίκης 
και Θεσσαλίας, του Διδάκτορα ΚΩΝ
ΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΣΓΑΡΑ, με τίτλο: ΑΘΛΗΤΙ
ΚΑ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ, «από τη 
θεωρία στην πράξη». Πρόκειται για ένα 
εξαιρετικά προσεγμένο, ευκολονόητο 
και επιστημονικά τεκμηριωμένο βιβλίο, 
στο είδος του, προσαρμοσμένο στις 
σύγχρονες απαιτήσεις και στις επιστη
μονικές εξελίξεις της Φυσικής Αγωγής. 

Βασική επιδίωξη του συγγραφέα είναι, όχι μόνο η προσωπική αναζήτηση, 
αλλά και η δημιουργία και η προσφορά, μέσα από την πολύχρονη διδα
κτική ενασχόληση του στα Τ.Ε.Φ.Α.Α. των Πανεπιστημίων Θεσσαλονίκης 
και Θεσσαλίας και την επίσης πολύχρονη, προπονητική ενασχόληση του 
στους αγωνιστικούς χώρους. Στις 254 σελίδες του εξαιρετικά επιμελη
μένου αυτού βιβλίου, παρουσιάζονται, με ειδική – μεθοδολογική σειρά 
και πρακτικό τρόπο για την καλύτερη δυνατή εμπέδωση, 220 αθλητικά 
παιχνίδια, πολύ εύκολα εφαρμόσιμα στη διδακτική ώρα του μαθήματος 
της Φυσικής Αγωγής, όπως και σε προγράμματα προπόνησης, όλων των 
αθλημάτων. Το ιδιαίτερο ποιοτικό στοιχείο, στο βιβλίο αυτό, είναι το γε
γονός ότι, για την καλύτερη και πληρέστερη κατανόηση των βασικών 
αρχών που διέπουν τα κινητικά ομαδικά παιχνίδια, αλλά και την αποτε
λεσματικότερη οργάνωση και εφαρμογή τους, καταβλήθηκε ιδιαίτερη 
προσπάθεια από τον συγγραφέα, έτσι ώστε, για το καθένα από αυτά, να 
καθορίζονται με συνοπτικό τρόπο μέσα σε μια σελίδα, ο διδακτικός παι
δαγωγικός στόχος, ο αριθμός των παιδιών που συμμετέχουν, το απαραί
τητο αθλητικό υλικό, ο χώρος διεξαγωγής, η χρονική διάρκεια εξάσκησης 
και ξεκούρασης, όπως και ο βαθμός δυσκολίας κατά την εκτέλεσή τους. 
Αυτή η σημαντική ταξινόμηση κρίθηκε απαραίτητη για την διευκόλυνση 
του δύσκολου έργου του γυμναστή – παιδαγωγού, στη σωστή πρακτι
κή εφαρμογή των παιχνιδιών. Σίγουρα, πρόκειται για ένα πολύ καλό και 
πολύ ενδιαφέρον αθλητικό βιβλίο, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
ως πρακτικό διδακτικό βοήθημα από τους καθηγητές (Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης) Φυσικής Αγωγής, από τους φοιτητές και 
τις φοιτήτριες των Τ.Ε.Φ.Α.Α. και των Παιδαγωγικών Τμημάτων των Πανε
πιστημίων (δάσκαλους, νηπιαγωγούς), από τα στελέχη προσκόπων, αλλά 
και από τους προπονητές όλων των αθλημάτων, για τη μεθοδική και συ
στηματική προπόνηση μικρών παιδιών. Διεύθυνση επικοινωνίας: Κων/νος 
Αν. Σγάρας, Δεληγιώργη 26, 42100 Τρίκαλα, Τηλ.: 24310 – 21688.
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ΑΠΛΟ ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

ΕΠΩΝΥΜΟ:..................................................................ΟΝΟΜΑ:..............................................

ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ:..................................................ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ:................................................

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:..................................................................................Τ.Κ:..........................................

ΔΗΜΟΣ / ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ:................................................ΝΟΜΟΣ:.........................................

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ (ΓΙΑ ΤΟΥΣ Κ.Φ.Α.):.............................................................................................

ΕΤΟΣ ΛΗΨΗΣ ΠΤΥΧΙΟΥ (ΓΙΑ ΤΟΥΣ Κ.Φ.Α.):................................................................... 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ:..................................................................................................................................... 

ΚΙΝΗΤΟ:.............................................................. E – mail:.............................................................

	 ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ                        ΜΕΧΡΙ 20 / 2 / 2010               ΑΠΟ 21 / 2 / 2010

 Καθ. Φυσ. Αγωγής, Ιατροί, Φυσιοθεραπευτές, κλπ          30 Ευρώ                         	      40 Ευρώ        
    χωρίς επιστημονική ανακοίνωση.
 Ταμειακά τακτοποιημένα μέλη                                          25 Ευρώ                                     30 Ευρώ 
    της Ε.Γ.Β.Ε. χωρίς επιστημονική ανακοίνωση.
 Φοιτητές και μεταπτυχιακοί φοιτητές                                15 Ευρώ                                     20 Ευρώ 
    χωρίς επιστημονική ανακοίνωση                                         

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:............................................  ΥΠΟΓΡΑΦΗ:.............................................  
Κόψτε και αποστείλετε συμπληρωμένο το δελτίο συμμετοχής μαζί με την ταχυδρομική επιταγή στην Ε.Γ.Β.Ε., Προξένου Κορομηλά 
51,Τ.Κ.54622, Θεσσαλονίκη.

Σε περίπτωση παρουσίασης 
επιστημονικής εργασίας δεν 
πρέπει να συμπληρώσετε το 
παρόν δελτίο συμμετοχής 
αλλά το ειδικό δελτίο συμ­
μετοχής για παρουσίαση 
επιστημονικής εργασίας. 

13ο  ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 19 - 21 ΜΑΡΤΙΟΥ 2010
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  (ΓΩΝΙΑ ΟΔΩΝ Γ΄ 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΚΑΙ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΓΙΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΕΠΩΝΥΜΟ:..................................................................ΟΝΟΜΑ:..............................................

ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ:..................................................ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ:................................................

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:..................................................................................Τ.Κ:..........................................

ΔΗΜΟΣ / ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ:................................................ΝΟΜΟΣ:.........................................

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ (ΓΙΑ ΤΟΥΣ Κ.Φ.Α.):.............................................................................................

ΕΤΟΣ ΛΗΨΗΣ ΠΤΥΧΙΟΥ (ΓΙΑ ΤΟΥΣ Κ.Φ.Α.):................................................................... 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ:..................................................................................................................................... 

ΚΙΝΗΤΟ:.............................................................. E – mail:.............................................................

	 ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ                        ΜΕΧΡΙ 20 / 2 / 2010               ΑΠΟ 21 / 2 / 2010

Α. Καθ. Φυσ. Αγωγής, Ιατροί, Φυσιοθεραπευτές, κλπ          40 Ευρώ                         	      45 Ευρώ        
    με επιστημονική ανακοίνωση.
Β. Ταμειακά τακτοποιημένα μέλη                                          30 Ευρώ                                     35 Ευρώ 
    της Ε.Γ.Β.Ε. με επιστημονική ανακοίνωση.
Γ. Φοιτητές και μεταπτυχιακοί φοιτητές                                25 Ευρώ                                     30 Ευρώ 
    με επιστημονική ανακοίνωση (full paper)   
Δ. Για υποβολή ολόκληρης εργασίας (full paper)                                             100 Ευρώ    
                                      
ΠΡΟΣΟΧΗ: Σε περίπτωση παρουσίασης επιστημονικής εργασίας πρέπει να συμπληρώσετε αυτό το δελτίο συμμετοχής και όχι το απλό 
που αφορά μόνο όσους θέλουν να παρακολουθήσουν το συνέδριο. Τα παραπάνω στοιχεία συμπληρώνονται από τον πρώτο συγγραφέα 
με βάση την ιδιότητα του οποίου γίνεται και η πληρωμή του δικαιώματος συμμετοχής και θεωρούνται ως δήλωση συμμετοχής για παρου­
σίαση επιστημονικής εργασίας. Προθεσμία υποβολής μέχρι 5 / 3 / 2010.

ΤΙΤΛΟΣ:................................................................................................................................................... .............................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................... 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:............................................  ΥΠΟΓΡΑΦΗ:.............................................  
Κόψτε και αποστείλετε συμπληρωμένο το δελτίο συμμετοχής μαζί με την ταχυδρομική επιταγή στην Ε.Γ.Β.Ε., Προξένου Κορομηλά 
51,Τ.Κ.54622, Θεσσαλονίκη.

Οι ανωτέρω αναφερόμενες τι
μές ισχύουν μόνο όταν ο συγ
γραφέας της ανακοίνωσης είναι 
ένας. Εάν οι συγγραφείς είναι 
περισσότεροι, τότε η τιμή συμ
μετοχής προσαυξάνεται κατά 
10 Ευρώ.

13ο  ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ
 ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 19 - 21 ΜΑΡΤΙΟΥ 2010
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  (ΓΩΝΙΑ ΟΔΩΝ Γ΄ 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΚΑΙ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Προφορική ανακοίνωση (10 λεπτά)              

Poster (125 x 100 cm)                          

Ολόκληρη εργασία (20 λεπτά)  
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Σ
Υ

Ν
ΕΔ

Ρ
ΙA

ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ 
ΠΡΟΠΟΝΗΤΙΚΗΣ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ

ΕΠΩΝΥΜΟ:..................................................................ΟΝΟΜΑ:..............................................

ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ:..................................................ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ:................................................

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:..................................................................................Τ.Κ:..........................................

ΔΗΜΟΣ / ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ:................................................ΝΟΜΟΣ:.........................................

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ (ΓΙΑ ΤΟΥΣ Κ.Φ.Α.):.............................................................................................

ΕΤΟΣ ΛΗΨΗΣ ΠΤΥΧΙΟΥ (ΓΙΑ ΤΟΥΣ Κ.Φ.Α.):................................................................... 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ:..................................................................................................................................... 

	 ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ                        ΜΕΧΡΙ 20 / 2 / 2010               ΑΠΟ 21 / 2 / 2010

- Για όλους τους μετέχοντες στο                                         12 Ευρώ                         	      15 Ευρώ        
  13ο Διεθνές Συνέδριο της ΕΓΒΕ                                      

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:............................................  ΥΠΟΓΡΑΦΗ:.............................................  

13ο  ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 19 - 21 ΜΑΡΤΙΟΥ 2010
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
(ΓΩΝΙΑ ΟΔΩΝ Γ΄ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΚΑΙ 

ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Σ
Υ

Ν
ΕΔ

Ρ
ΙA

ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ 
ΠΡΟΠΟΝΗΤΙΚΗΣ ΜΠΑΣΚΕΤ

ΕΠΩΝΥΜΟ:..................................................................ΟΝΟΜΑ:..............................................

ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ:..................................................ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ:................................................

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:..................................................................................Τ.Κ:..........................................

ΔΗΜΟΣ / ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ:................................................ΝΟΜΟΣ:.........................................

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ (ΓΙΑ ΤΟΥΣ Κ.Φ.Α.):.............................................................................................

ΕΤΟΣ ΛΗΨΗΣ ΠΤΥΧΙΟΥ (ΓΙΑ ΤΟΥΣ Κ.Φ.Α.):................................................................... 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ:..................................................................................................................................... 

	 ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ                        ΜΕΧΡΙ 20 / 2 / 2010               ΑΠΟ 21 / 2 / 2010

- Για όλους τους μετέχοντες στο                                         12 Ευρώ                         	      15 Ευρώ        
  13ο Διεθνές Συνέδριο της ΕΓΒΕ                                      

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:............................................  ΥΠΟΓΡΑΦΗ:.............................................  

13ο  ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 19 - 21 ΜΑΡΤΙΟΥ 2010
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
(ΓΩΝΙΑ ΟΔΩΝ Γ΄ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΚΑΙ 

ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Σ
Υ

Ν
ΕΔ

Ρ
ΙA

ΔΕΛΤΙΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ 
ΠΡΟΠΟΝΗΤΙΚΗΣ ΧΕΙΡΟΣΦΑΙΡΙΣΗΣ

ΕΠΩΝΥΜΟ:..................................................................ΟΝΟΜΑ:..............................................

ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ:..................................................ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ:................................................

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:..................................................................................Τ.Κ:..........................................

ΔΗΜΟΣ / ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ:................................................ΝΟΜΟΣ:.........................................

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΑ (ΓΙΑ ΤΟΥΣ Κ.Φ.Α.):.............................................................................................

ΕΤΟΣ ΛΗΨΗΣ ΠΤΥΧΙΟΥ (ΓΙΑ ΤΟΥΣ Κ.Φ.Α.):................................................................... 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ:..................................................................................................................................... 

	 ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ                        ΜΕΧΡΙ 20 / 2 / 2010               ΑΠΟ 21 / 2 / 2010

- Για όλους τους μετέχοντες στο                                         12 Ευρώ                         	      15 Ευρώ        
  13ο Διεθνές Συνέδριο της ΕΓΒΕ                                      

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:............................................  ΥΠΟΓΡΑΦΗ:.............................................  

13ο  ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ 
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 19 - 21 ΜΑΡΤΙΟΥ 2010
ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
(ΓΩΝΙΑ ΟΔΩΝ Γ΄ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΚΑΙ 

ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)
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ΕΚ
Δ

Η
Λ

Ω
Σ

ΕΙ
ΣΗ Ένωση Γυμναστών Βορείου Ελλάδος

Διοργάνωσε το 10ο Θεματικό Συνέδριο στη 
Θεσσαλονίκη  

Η καθιερωμένη, πλέον, ετήσια διοργάνω­
ση της Ε.Γ.Β.Ε. διεξήχθη το Σάββατο 5 και την 
Κυριακή 6 Δεκεμβρίου 2009, στη νέα δημο­
τική βιβλιοθήκη του Δήμου Θεσσαλονίκης. 
Το 10ο Θεματικό Συνέδριο της Ε.Γ.Β.Ε. που 
έγινε σε συνδιοργάνωση με το Δήμο Θεσ­
σαλονίκης περιελάμβανε ειδικές εισηγήσεις, 
στρογγυλές τράπεζες και ελεύθερες ανα­
κοινώσεις (προφορικές και αναρτημένες). 
Η συμμετοχή στο θεματικό συνέδριο για τα 

ταμειακά τακτοποιημένα μέλη της Ε.Γ.Β.Ε. 
που δεν είχαν παρουσίαση επιστημονικής 
ανακοίνωσης ήταν δωρεάν. Η διοργάνωση 
του συνεδρίου στέφθηκε από απόλυτη επι­
τυχία, αφού σ’ αυτή συμμετείχαν περισσό­
τεροι από 200 πτυχιούχοι Φυσικής Αγωγής 
& Αθλητισμού. Καταξιωμένοι επιστήμονες 
του αθλητικού χώρου συμμετείχαν στις 
στρογγυλές τράπεζες του συνεδρίου, ενώ 
παρουσιάσθηκαν και 74 επιστημονικές ερ­

γασίες (από τις 90 που είχαν αρχικά κατατε­
θεί προς κρίση στην επιστημονική επιτρο­
πή του συνεδρίου). Όλες οι περιλήψεις των 
προφορικών και των αναρτημένων ανακοι­
νώσεων δημοσιεύθηκαν σε ειδικό τεύχος, 
που διανεμήθηκε στους μετέχοντες. Χορη­
γός του 10ου Θεματικού Συνεδρίου ήταν οι 
«Εκδόσεις ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ». 

    

Από 5 έως 6 Δεκεμβρίου 2009
Στη νέα δημοτική βιβλιοθήκη Δήμου Θεσσαλονίκης
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φυσική αγωγή
και αθλητισμός
ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ, ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ, ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ. ΦΥΣΙΚΗ ΑΓΩΓΗ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Εγγραφείτε συνδρομητές 
του επιστημονικού περιο-
δικού «ΦΥΣΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΚΑΙ 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ» που εκδίδει  
η Ε.Γ.Β.Ε. Ανανεώστε τη 
συνδρομή σας, όσοι είστε 
ήδη συνδρομητές

«Φυσική Αγωγή & Αθλητισμός» Το επιστημονικό περιοδικό της Ε.Γ.Β.Ε.

Το 1ο  επιστημονικό περιοδικό του χώρου της Φυσικής  Αγωγής και του Αθλητισμού στην Ελλάδα. Εκδίδεται κάθε 3 μήνες και αποστέλλεται στους 
συνδρομητές του. Τιμή ετήσιας συνδρομής (4 τεύχη): 20 ΕΥΡΩ

Δελτίο Εγγραφής-Συνδρομής

ΕΠΩΝΥΜΟ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .ΟΝΟΜΑ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ΔΗΜΟΣ / ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Τ.Κ:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Αποστείλατε το δελτίο αυτό στη Γραμματεία της Ε.Γ.Β.Ε., μαζί με την ταχυδρομική επιταγή των 20 Ευρώ, στην ταχυδρομική διεύθυνση
Πρ. Κορομηλά 51, τ.κ. 54622, Θεσσαλονίκη.  
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Το περιοδικό Φυσική Αγωγή και 
Αθλητισμός δέχεται ερευνητικά άρ­
θρα σε οποιαδήποτε περιοχή της 
Φυσικής Αγωγής και της Αθλητικής 
Επιστήμης. Από 1–1–2009 η διαδι­
κασία υποβολής των άρθρων είναι 
μόνο ηλεκτρονική με απευθείας 
ηλεκτρονική υποβολή στον συ­
ντάκτη. Άρθρα γίνονται δεκτά για 
δημοσίευση με την προϋπόθεση 
ότι δεν έχουν δημοσιευθεί ή έχουν 
υποβληθεί προς δημοσίευση σε άλ­
λο επιστημονικό περιοδικό είτε με­
ρικώς, είτε ολικώς. Το επιστημονικό 
περιεχόμενο και νομικά ζητήματα 
σε σχέση με τα άρθρα αποτελούν 
αποκλειστική ευθύνη των συγγρα­
φέων. Όλες οι ερευνητικές εργασίες 
και οι περιπτωσιακές μελέτες που 
πραγματοποιούνται σε ζώα ή άτομα 
θα πρέπει να είναι σύμφωνες με τη 
δήλωση της συνθήκης του Ελσίνκι 
(Declaration of Helsinki).

Για ηλεκτρονική υποβολή το άρ­
θρο υποβάλλεται μέσω ηλεκτρο­
νικού ταχυδρομείου στο info@
hellenicjsport.com. Στο site του επι­
στημονικού περιοδικού στη διεύ­
θυνση www.hellenicjsport.com, 
μπορείτε να βρείτε όλες τις απαραί­
τητες πληροφορίες για τη διαδικα­
σία υποβολής άρθρου, καθώς και 
τις οδηγίες συγγραφής. Απαραίτη­
τη προϋπόθεση της δημοσίευσης 

ενός άρθρου είναι η υπογραφή της 
Δήλωσης Μεταβίβασης Δικαιωμά­
των κατά τη στιγμή της υποβολής 
του άρθρου προς κρίση. Το περιο­
δικό δημοσιεύει άρθρα στην Ελλη­
νική γλώσσα (έντυπη μορφή) και 
στην Ελληνική και Αγγλική γλώσσα 
(ηλεκτρονική μορφή). Οι περιλήψεις 
στην Ελληνική γλώσσα και οι εκτετα­
μένες περιλήψεις ή άρθρα στην Αγ­
γλική γλώσσα παρέχονται δωρεάν 
μέσω της ηλεκτρονικής σελίδας του 
περιοδικού (www.hellenicjsport.
com).

Για την υποβολή ενός άρθρου οι 
συγγραφείς πληρώνουν το ποσό 
των 30 Ευρώ ανά άρθρο και λαμ­
βάνουν δωρεάν συνδρομή του πε­
ριοδικού για ένα έτος (4 τεύχη). Το 
ποσό πληρώνεται με την υποβολή 
του άρθρου για κρίση. Μετά την 
ολοκλήρωση της διαδικασίας κρί­
σης και την έγκριση για δημοσίευση 
του άρθρου, θα πρέπει να καταβλη­
θεί επιπλέον το ποσό των 35 ευρώ 
στον εκδότη και σε αντάλλαγμα να 
παραλαμβάνει πέντε τεύχη από το 
τεύχος του περιοδικού στο οποίο 
δημοσιεύτηκε το άρθρο του, χωρίς 
καμία άλλη επιβάρυνση. Η διαδικα­
σία πληρωμής γίνεται με ταχυδρομι­
κή επιταγή στις «ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΧΡΙΣΤΟ­
ΔΟΥΛΙΔΗ» (Κ. Μελενίκου 22, 546 35 
Θεσσαλονίκη, τηλ. 2310 - 248486, 

fax: 2310 - 248478) ή κατάθεση πλη­
ρωμής στον λογαριασμό τραπέζης 
με τα ακόλουθα στοιχεία: Εθνική  
Τράπεζα 223 / 635686-96. Ο κατα­
θέτης πρέπει να συμπληρώνει στην 
αιτιολόγηση της απόδειξης πληρω­
μής τα εξής στοιχεία: Για το περιο­
δικό Φυσική Αγωγή και Αθλητισμός 
και το όνομα του πρώτου συγγρα­
φέα του άρθρου.

Στο γραφείο της Ε.Γ.Β.Ε. ή στις «ΕΚ­
ΔΟΣΕΙΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ» μπορούν, 
επίσης, να εγγραφούν συνδρομητές 
στο περιοδικό για την επιστημονική  
ενημέρωσή τους όσοι επιθυμούν 
να το λαμβάνουν ταχυδρομικά στη 
διεύθυνσή τους, ανεξάρτητα από το 
αν σκοπεύουν ή όχι, να δημοσιεύ­
σουν τώρα ή στο μέλλον κάποιο 
άρθρο τους. Η ετήσια συνδρομή 
ανέρχεται στο ποσό των 20 ευρώ 
και καλύπτει 4 τεύχη. Οι συνδρομη­
τές του περιοδικού στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό είναι περισσότεροι 
από χίλιοι.

Υπεύθυνος σύνταξης: Δρ. Ελευ­
θέριος Κέλλης. Βοηθοί Υπεύθυνοι 
σύνταξης: Δρ. Νικόλαος Θεοδωρά­
κης, Δρ. Συμεών Βλαχόπουλος. Επι-
στημονικός υπεύθυνος και Υπεύ-
θυνος έκδοσης από το Διοικητικό 
Συμβούλιο της Ε.Γ.Β.Ε.: Αθανάσιος 
Παπαγεωργίου-Πρόεδρος.  

Εγγραφείτε συνδρομητές του επιστημονικού περιοδικού
«ΦΥΣΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ» που εκδίδει η Ε.Γ.Β.Ε. 
Ανανεώστε τη συνδρομή σας, όσοι είστε ήδη συνδρομητές
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Η Φυσική Αγωγή μπορεί μεν να συμβάλει 
γενικά στη μάθηση ωστόσο δεν πρέπει να 
χρησιμοποιείται το μάθημα αυτό ως μέσον 
μάθησης
Σεραφειμίδης Ιωάννης, επιτ. Σχολικός Σύμβουλος Φυσικής Αγωγής

(Η ανακοίνωση αυτή έγινε στο 10ο Θεματικό συνέδριο της Ένωσης Γυμναστών Βορείου Ελλάδος, 5 – 6 / 12 / 2009).

Σε πολλά κείμενα, άρθρα και εργασίες 
(πτυχιακές, μεταπτυχιακές και διδακτορικές) 
που αναφέρονται στη μάθηση σε σχέση με 
τη Φυσική Αγωγή, η συντριπτική πλειονό­
τητα των Ελλήνων συγγραφέων εννοεί και 
αποδέχεται ότι το μάθημα αυτό θα πρέπει 
να στοχεύει και στην απόκτηση θεωρητικών 
γνώσεων και μάλιστα προτείνονται τρόποι 
χρήσης και αξιοποίησης των σωματικών 
ασκήσεων για διαθεματικές προσεγγίσεις 
κ.ά. Ωστόσο, σε ένα πρόσφατο άρθρο με τί­
τλο «Μάθηση μέσω κίνησης», που έγραψε 
η κ. Ευρυδ. Ζαχοπούλου, επικ. καθηγήτρια 
των ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης (περιοδ. ΕΚΗΒΟ­
ΛΟΣ, Φεβρουάριος 2009), τεκμηριωμένο 
σε έρευνες και απόψεις ορισμένων σύγχρο­
νων ξένων επιστημόνων, υποστηρίζεται συ­
μπερασματικά ότι η Φυσική Αγωγή από τη 
φύση της άμεσα και χωρίς τη μεσολάβηση 
των διδασκόντων ή άλλων μέσων επηρεά­
ζει γενικά και θετικά το κέντρο μάθησης του 
εγκεφάλου και ότι θα πρέπει τα παιδιά στην 
αναπτυξιακή τους ηλικία (βρεφική, προσχο­
λική και σχολική) να ασχολούνται περισσό­
τερο με τις κινητικές δραστηριότητες, παρά 
με τη μάθηση θεωρητικών γνώσεων καθώς 
και άλλες παρόμοιες απόψεις.

Όπως είναι φανερό, το άρθρο αυτό 
αναιρεί σε γενικές γραμμές τις θέσεις της 
πλειονότητας των ασχολουμένων με τη θε­
ωρία και διδακτική της σχολικής Φυσ. Αγω­
γής στην Ελλάδα, οι οποίοι υποστηρίζουν 
ακριβώς το αντίθετο, ότι δηλαδή θα πρέπει 
να διατίθεται (να αφαιρείται) χρόνος από το 
ήδη μειωμένο ωράριο της Φυσ. Αγωγής για 
να αποκτούν οι μαθητές επιπλέον και ολο­
κληρωμένες θεωρητικές γνώσεις (Βλέπε 
«Διαθεματική μέθοδο»). Πάντως, το μειο­
νέκτημα του, κατά τα άλλα, ενδιαφέροντος 
άρθρου είναι οι μη ακριβόλογος τίτλος του 
«Προσεγγίζοντας ολιστικά το παιδί – Μάθη­
ση μέσω της κίνησης» ο οποίος δεν αποδί­
δει το περιεχόμενο του κειμένου, ούτε και 
φανερώνει έστω κάποια διαφοροποίηση 
από τις επικρατούσες σχετικά απόψεις. Ενώ 
θα μπορούσε να είχε τίτλο «Η συμβολή της 
κίνησης στη μάθηση», «Η κίνηση από μόνη 

της αυξάνει την ικανότητα μάθησης», «Η 
επίδραση της σωματικής άσκησης στο κέ­
ντρο μάθησης του εγκεφάλου» ή κάποιον 
άλλο τίτλο, χωρίς όμως να περιλαμβάνει τη 
λέξη «μέσω»(διαμέσου), γιατί η λέξη αυτή 
παραπέμπει εννοιολογικά και συνειρμικά 
στις απόψεις των «Διαθεματολάγνων», οι 
οποίοι – όπως είναι γνωστό – θέλουν το 
μάθημα της Φυσικής Αγωγής να αποτελεί 
μέσον και αφορμή για απόκτηση επιπλέον 
θεωρητικών (διαθεματικών) γνώσεων, έστω 
κι αν αυτό μειώνει το χρόνο άσκησης των 
μαθητών και κατά συνέπεια και την επίδρα­
ση των σωματικών ασκήσεων στην αύξηση 
της ικανότητας μάθησης, όπως υποστηρίζε­
ται στο άρθρο.

Αλλά ας δούμε ιστορικά τη θέση των 
γυμναστικών συστημάτων και των δη­
μιουργών τους, ως προς το θέμα της σω­
ματικής άσκησης σε σχέση με την μάθηση. 
Τόσο τα επικρατέστερα γυμναστικά συστή­
ματα όπως, το Γερμανικό (F. Jahn), το Σου­
ηδικό (P. Ling), το Αγγλικό (Th. Arnοld) όσο 
και τα περιορισμένης εμβέλειας όπως το 
Γαλλικό (Amoros), το Δανέζικο (Nachtegall), 
Ελβετικό (Phok. Clias) κ.α. μολονότι χρησι­
μοποιούν το καθένα χωριστά διαφορετι­
κό ασκησιολόγιο (ενόργανη γυμναστική, 
ορθοσωματικές στατικές ασκήσεις, αθλο­
παιδιές, αθλήματα κ.α.),  ωστόσο όλα αυτά 
έχουν κοινό στόχο τη σωματική εκγύμναση 
των αθλητών και γενικά των ασκουμένων. 
Γι’ αυτό, εκτός των άλλων, όλος ο χρόνος 
του μαθήματος της Φυσικής Αγωγής στα 
γυμναστικά αυτά συστήματα αφιερώνεται 
αποκλειστικά και μόνο στην καθαρά σω­
ματική άσκηση. Η μόνο σχέση της σχολικής 
Φυσικής Αγωγής ως προς τα άλλα θεωρη­
τικά μαθήματα ήταν παλιά, τουλάχιστον 
στην Ελλάδα, η τοποθέτηση του μαθήμα­
τος αυτού κατά προτίμηση στο μέσον του 
ωρολογίου προγράμματος, δηλαδή στην 
τρίτη και τέταρτη ώρα, ιδιαίτερα μετά από 
«δύσκολο» μάθημα (π.χ. μαθηματικά, φυ­
σική, χημεία, συντακτικό, κ.α.), γιατί αυτά 
κατά τεκμήριο απαιτούν μεγαλύτερη εγκε­
φαλική διεργασία και κατά συνέπεια περισ­

σότερο αίμα στο εγκέφαλο. Όταν μάλιστα 
συμπέσουν στο ημερήσιο πρόγραμμα να 
υπάρχουν δύο ή περισσότερες συνεχόμε­
νες ώρες με μαθήματα της ίδιας κατηγορί­
ας (βαρύτητας π.χ. μαθηματικά – φυσική, 
χημεία – συντακτικό κ.τ.λ.), τότε, όπως είναι 
φυσικό, συγκεντρώνεται πολλαπλάσιο αίμα 
στο εγκέφαλο, πράγμα που για ιατρικούς 
λόγους θα πρέπει να αποσυμφορηθεί. Και 
ο καλύτερος τρόπος αποσυμφόρησης του 
αίματος, για να μην υπάρξουν παθολογι­
κές επιπτώσεις, είναι η σωματική άσκηση, 
η οποία μεταφέρει και κατανέμει φυσιολο­
γικά το αίμα στα ασκούμενα μέλη του σώ­
ματος (στους μυς των χεριών, των ποδιών, 
των κοιλιακών και αλλού). Έτσι τουλάχιστο 
εξηγούσαν και δικαιολογούσαν οι παλιοί 
γυμναστές τους λόγους που το μάθημα της 
«Γυμναστικής» - έτσι το ονόμαζαν παλιά – 
δεν γινόταν, όπου ήταν δυνατό, την πρώτη 
και την τελευταία ώρα. Επίσης είναι πιθανό 
οι πολλές ώρες «Γυμναστικής» (έως τέσσε­
ρις) επί τούτου να περιλαμβάνονταν παλιά 
στο σχολικό πρόγραμμα δηλαδή για τους 
ίδιους λόγους που οι σύγχρονοι ερευνητές 
διαπίστωσαν πως η αυξημένη σωματική 
άσκηση από μόνη της και από την φύση 
της συμβάλλει ευνοϊκά  στο κέντρο μάθη­
σης του εγκεφάλου. 

Αλλά κι αν ακόμη δεχθούμε – όπως κα­
κώς υποστηρίζουν κάποιοι διδάσκοντες 
στα ΤΕΦΑΑ – ότι όλα τα παλιά γυμναστικά 
συστήματα συλλήβδην αποτελούν παρελ­
θόν και είναι «ντεμοντέ», τότε πώς εξηγείται 
το γεγονός ότι οι σύγχρονες γυμναστικές 
τάσεις και τα σημερινά εφαρμοζόμενα προ­
γράμματα σωματικής εκγύμνασης, όπως 
π.χ. «Πιλάτες», «Τσιροτρόνικ», «Κοπέϊρα», 
«Τάι-τσι» κ.ά., μολονότι το καθένα χωριστά 
έχει διαφορετικό ασκησιολόγιο και μέθοδο 
εφαρμογής, ωστόσο όλα ανεξαιρέτως, όχι 
μόνον έχουν κοινό στόχο την καθαρά σω­
ματική άσκηση – όπως και τα παλιά γυμνα­
στικά συστήματα – αλλά και κανένα από 
αυτά δεν χρησιμοποιεί χρόνο από το πρα­
κτικό μέρος για θεωρητικές παρεκβάσεις 
και εκμάθηση θεωρητικών γνώσεων.
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Διευκρινιστικά αναφέρω ότι η «Δια­
θεματικότητα» δεν είναι γυμναστική 
μέθοδος αλλά διδακτική και αφορά 
αποκλειστικά τα θεωρητικά μαθήματα, 
οπότε κακώς συγχέεται με τις ανάλογες 
γυμναστικές μεθόδους και κακώς εφαρ­
μόζεται στη σχολική Φυσική Αγωγή.

Συμπερασματικά

Ο αποκλειστικός στόχος όλων των 
γυμναστικών συστημάτων προγραμμά­
των και μεθοδολογιών παλιών και νέων 
αλλά και του μέλλοντος ήταν, είναι και – 

θα πρέπει – να είναι η σωματική εκγύμναση. 
Κάθε άλλη χρήση της σωματικής άσκησης 
και της άθλησης, όπως π.χ. ως διδακτικό μέ­

θησης του εγκεφάλου ιδιαίτερα στις σχο­
λικές ηλικίες. Με άλλα λόγια, εκτός των άλ­
λων, όσο περισσότερο ασκούνται σωματικά 
οι μαθητές τουλάχιστον στο Νηπιαγωγείο, 
Δημοτικό Σχολείο και Γυμνάσιο, τόσο πε­
ρισσότερο αυξάνεται και η ικανότητα του 
κέντρου μάθησης του εγκεφάλου τους. Κα­
τά συνέπεια θα πρέπει στο μάθημα της Φυ­
σική Αγωγής όλος ο χρόνος να διατίθεται 
στη σωματική άσκηση – άθληση και να μην 
σπαταλάται σε άλλες θεωρητικές διαδικασί­
ες, όταν μάλιστα οι ώρες διδασκαλίας είναι 
περιορισμένες στο σχολικό πρόγραμμα.

σο απόκτησης περισσότερων θεωρητικών 
γνώσεων, αποτελεί παρέκκλιση από τη φύ­
ση τους και τη σχολική αποστολή τους.

Ανάμεσα στις άμεσες και έμμεσες επι­
δράσεις που αυτόματα επιτυγχάνονται κατά 
τη σωματική άσκηση – είτε το επιδιώκου­
με είτε όχι – όπως π.χ. η σωματοπλασία, η 
ευεξία, η υγεία κ.ά. περιλαμβάνεται και η 
ανάπτυξη της ικανότητας του κέντρου μά­

ΘΡΗΝΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΧΑΜΟ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ  ΤΟΥ ΠΡΟΠΟΝΗΤΗ  ΓΙΑΝΝΗ ΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

Όλη η Φλώρινα θρήνησε για το χαμό του 45χρονου καθηγητή φυσικής αγωγής Γιάννη Δημητρόπουλου και της οικογένειάς του. 
Ο Γιάννης Δημητρόπουλος ήταν καθηγητής στο ΤΑΔ Φλώρινας και προπονητής της ομάδας χάντμπολ γυναικών ΑΕ Φλώρινας 
Ακαδημίας των Σπορ. Σε αυτοκινητιστικό ατύχημα βρήκαν τραγικό θάνατο η 40χρονη σύζυγός του Δέσποινα και τα κορίτσια 
τους Χρύσα 4 ετών και Χριστιάνα 3 ετών. Η κηδεία έγινε στο χωριό Μεσονήσι Φλώρινας και το παρών έδωσαν σύσσωμο το 
ΔΣ της ΑΕ Φλώρινας Ακαδημία των Σπορ, καθώς και όλοι οι αθλητές και οι αθλήτριες. Επίσης, παραβρέθηκαν ο Δήμαρχος Πε
ράσματος Αιμίλιος Ασπρίδης, ο πρώην Νομάρχης Γιάννης Στρατάκης, ο προϊστάμενος φυσικής αγωγής Μπάμπης Μιαχηλίδης 
κα. Το ΔΣ της Ακαδημίας των Σπορ σε έκτακτη συνεδρίαση αποφάσισε να εκφράσει τα συλλυπητήρια στους οικείους του, να 
τιμήσει με στεφάνι τη μνήμη τους, τα τμήματα όλα σε όλους τους αγώνες για ένα χρόνο να κρατούν ενός λεπτού σιγή πριν την 
έναρξη και να φορούν περιβραχιόνιο πένθους. Ο παλιός διεθνής παίκτης του Αμύντα Αμυνταίου και προπονητής της Ακαδη
μίας των σπορ Τέλης Καζαντζίδης τόνισε: «Κανείς δεν έμεινε ασυγκίνητος σε αυτή την τραγωδία. Στη μνήμη μας θα παραμείνει 
αναλλοίωτη η μορφή του Γιάννη Δημητρόπουλου και της οικογένειάς του. Ο Γιάννης ήταν ένας άριστος οικογενειάρχης. Υπηρέ
τησε επί 4 χρόνια το ΤΑΔ Φλώρινας και παράλληλα ήταν προπονητής της ομάδας χάντμπολ γυναικών ΑΕ Φλώρινας Ακαδημίας 
των Σπορ. Αγαπούσε το χάντμπολ. Το κενό που αφήνει είναι δυσαναπλήρωτο»

ΕΝΑΣ ΚΑΛΟΣ ΦΙΛΟΣ, ΕΝΑΣ ΑΞΙΟΣ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΣ  
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΙΑ ΚΟΝΤΑ ΜΑΣ 

ΖΑΧΑΡΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ 

2002 υπηρέτησε επίσης με απόσπαση 
στο ΤΕΦΑΑ του Α.Π.Θ. διδάσκοντας στο 
εργαστήριο του μαθήματος «Θεωρία 
και Μεθοδική της Φ.Α. στην Πρωτοβάθ
μια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση» 
στα ΣΤ’, και Ζ’ εξάμηνα σπουδών. Από 
το 2002 έως το 2004 επέστρεψε στην 
οργανική του θέση στο 1ο Λύκειο Πυ
λαίας.

Υπήρξε (1967 – 1971) αθλητής κλασικού 
αθλητισμού στον Πανελλήνιο αθλητικό όμι­
λο και Προπονητής κολύμβησης στη ΧΑΝΘ 
και στον ΟΦΘ (1975 – 1986). Τα έτη 1989 - 
1993 διετέλεσε Υπεύθυνος Μαζικού Λαϊκού 
Αθλητισμού και Ειδικής Αγωγής στο Νομό 
Θεσσαλονίκης (Νομαρχιακός υπεύθυνος 
προγραμμάτων Γενικής Γραμματείας Αθλη­
τισμού) και τα έτη 2004 - 2005 Νομαρχιακός 
υπεύθυνος Μαζικού Αθλητισμού Ανατολι­
κής Θεσσαλονίκης. Τα έτη 1994 – 2000 υπη­
ρέτησε με απόσπαση στο Γραφείο Φυσικής 
Αγωγής Θεσσαλονίκης για θέματα σχολικού    
αθλητισμού στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευ­
ση και τα έτη 1999 - 2000 είχε την εποπτεία 

των ΤΑΔ – ΕΤΑΔ Θεσσαλονίκης (αθλητικά 
γυμνάσια – λύκεια) στους χώρους άθλησης. 
Στην πλούσια αθλητική και εκπαιδευτική 
του σταδιοδρομία υπήρξε ακόμα επίσημος 
κριτής ΣΕΓΑΣ (από το 1970) και συμμετείχε 
σε πολλά συνέδρια και σεμινάρια στα οποία 
πραγματοποίησε και επιστημονικές ανακοι­
νώσεις, ενώ υπήρξε και υπεύθυνος διοργά­
νωσης εκπαιδευτικών σεμιναρίων.

Πάνω από όλα όμως ο Βαγγέλης υπήρξε 
για όλους εμάς τους νεότερους ένας πολύ 
καλός φίλος και ένας πολύτιμος σύμβουλος 
στα βήματά μας στον επαγγελματικό μας 
χώρο. Θα τον θυμόμαστε πάντα και οι ανα­
μνήσεις μας θα είναι μόνο ευχάριστες. 

Χτυπημένος από την επάρατο νόσο 
έφυγε από κοντά μας ο αγαπητός και εξαι­
ρετικός συνάδελφος Βαγγέλης Ζαχαρής. 

 Ο Βαγγέλης Ζαχαρής τιμήθηκε από 
την Ένωση Γυμναστών Βορείου Ελλάδος το 
2005 στο 8ο Πανελλήνιο Συνέδριο Φυσικής 
Αγωγής και Αθλητισμού (8 - 10 Απριλίου 
2005), για την πολυετή και εξαιρετική προ­
σφορά του στη φυσική αγωγή και τον αθλη­
τισμό, καθώς και για τη συμβολή του στην 
ανάδειξη του κλάδου μας μέσα από αυτή. 

Ο Βαγγέλης φοίτησε στην ΕΑΣΑ του 
Πανεπιστημίου Αθηνών από το 1967 έως 
το 1970 οπότε και πήρε το πτυχίο του. 
Διορίστηκε το 1971 στη Δευτεροβάθ
μια  Εκπαίδευση στο Γυμνάσιο Ν. Καλλι
κράτειας και τα έτη 1979 - 1980 φοίτησε 
στη ΣΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης. Από το 1973 
έως το 1988 υπηρέτησε στο 12ο Γυμνάσιο 
Θεσσαλονίκης σημερινό 1ο Λύκειο Πυλαί
ας όπου είχε μετατεθεί. Από το 1988 έως 
το 1992 υπηρέτησε με απόσπαση στο ΤΕ
ΦΑΑ Θεσσαλονίκης όπου δίδαξε το μάθη
μα της κολύμβησης. Από το 2000 έως το 
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